

上海市机器人行业协会信息

2015年第4期(总第4期)

协会秘书处

2015年7月6日

[要闻]

上海市机器人行业协会一届四次理事会综述

7月2日,上海市机器人行业协会一届四次理事会在东浩兰生集团圆满召开,协会会长戴柳主持会议,上海电气等二十家理事单位代表出席会议。



协会秘书长孟犁作了上半年工作报告和下半年工作打算。协会上半年主要工作围绕年初在会员大会通过的戴柳会长所报告的七项重点工作内容展开:做好各项基础工作,建立协会工作机制,理顺各方关系,逐步完善常态化会员服务功能;完成建立两个信息平台,出版协会信息和建立协会官方网站;努力发展会员,了解会员需求,做实会员服务工作,其中有组织会员单位与用户的对接活动,走访会员单位听取会员建议等;发挥协会对内对外窗口,与政府有关产业部门、行业上下游相关协会建立关系等七项工作。下半年工作将强化信息平台的建设,做出

特色；扩大和加强与机器人行业相关的上下游各类机构组织的联络；继续在政府有关产业部门的指导下，尝试做好有关数据的收集和行业分析工作；继续发展和扩大会员队伍，加大会员服务力度等。孟犁秘书长表示协会工作与机器人行业一样，面临机遇和挑战，政府和企业对协会扮演的特殊角色作用有着越来越多的期待和要求，深感任重而道远，将不辜负大家的期望，依靠集体力量，发挥协会平台和桥梁作用。

各理事单位代表充分肯定新任协会秘书处班子上半年所做的一系列富有成效的工作，并结合机器人行业发展，就各自关心的话题作了充分交流与讨论。副会长 ABB 总经理李刚谈到希望协会能够开展普及机器人使用安全等问题。副会长发那科总经理钱晖希望会员能够开发更多产品，丰富机器人的应用领域，并呼吁产业园区与政府进行合作，建立系统集成企业的孵化基地。副会长库卡首席执行官孔兵希望协会就一些技术问题组织专题讨论会。理事单位新时达代表希望协会能够进一步推广对机器人用户行业的对接活动。副会长单位中科新松代表希望尽快建立上海有关行业数据统计信息。理事单位自动化仪表研究所的代表介绍了该所获得 2015 工信部 3 项智能制造综合标准化试验验证项目的情况，并希望协会能够抓住行业特性，开展更多行业对接活动，同时也期盼机器人进入寻常百姓家。理事单位安川首钢的代表提出产品在海外进口报关过程中所遇到的问题，希望政府部门或行业机构能与海关方面进行接洽，制定规范化的标准。理事单位上海大学的代表就机器人的运行需要其背后一系列自动化技术的支持发言。理事单位贝加莱的代表希望协会能够吸收更多的系统集成商，便于企业间的交流。



会前，戴柳会长（左）向 20 家理事单位颁发铭牌

市经信委装备产业处处长董亲翔和市发改委产业发展处副处长乐燕鸣等作为特邀嘉宾，结合上海机器人产业发展的规划及产业政策和与会者进行了互动，并希望协会在下一步进行行业数据收集统计过程中得到各会员单位的支持，同时强调企业与统计机构享有对等的权利和义务，数据来自于企业也服务于企业。另外，两位领导也表示，将根据调研情况，在产业支持政策上力求有所突破，对企业的支持不受所有制的限制，一视同仁，在整机、研发、集成等领域都将根据企业发展急需，结合上海轻资源的产业发展特点给予支持。

上海电器设备检测所副所长郑军奇作为特邀代表也出席了会议，并介绍前不久刚被国家发改委授予“落户”在上海电器科学研究所集团公司的两个国家级机器人中心——“国家机器人检测与评定中心”和“国家机器人产品质量监督检验中心”，表示希望能有更多的机会通过协会这个平台听取企业的意见，为下一步建立标准提供依据和参考。

戴柳会长对即将在 11 月中国工博会期间举办的《第四届中国机器人高峰论坛》的筹备，提出了主题要鲜明，嘉宾要重量级，演讲内容不局限讲自己的企业、站在主题内容的高度的要求。同时建议可考虑观点并不一致的“论剑”交锋式圆

桌会议，希望各理事单位积极酝酿并推荐演讲嘉宾，踊跃参与。同时，戴柳会长对协会未来工作提出了有平台、有服务、有影响的三方面工作要求，抓住机遇借助上海创建具有国际影响力的科创中心、《中国制造 2025》、互联网+等大背景，为经济发展做贡献，与会者一起携手众人拾柴火焰高。



会后，与会者合影留念

上海市机器人行业协会秘书处走访会员单位“小i机器人”

为增进协会与会员单位间的沟通交流，把握行业最新动态和了解会员单位发展需求，6月4日上午，上海市机器人行业协会秘书长孟犁一行考察走访了会员单位—上海智臻网络科技有限公司。

上海智臻网络科技有限公司因研发推出“小i机器人”智能服务机器人而广为人知，目前是全球领先的智能机器人技术提供和平台运营商，拥有全球最大的智能机器人云服务平台，其直接和间接服务的用户在全球超过2亿。小i机器人属于服务机器人，服务机器人虽然是机器人家族中一名年轻的成员，但是未来拥有广阔的发展空间。上海市机器人行业协会非常重视服务机器人产业的发展，目前也在大力扶持和推动本土服务机器人企业的发展。

在上海智臻网络科技有限公司袁辉董事长的陪同下，工作人员详细介绍和演

示了小i机器人的主打产品：通过云端交互信息的人机交流、语音控制的智能家居系列产品，能语音对话和唱歌跳舞讲故事的智能机器人等。随后，孟犁秘书长一行和袁辉董事长进行交流座谈。袁辉董事长回顾了从2000年开始，最初依靠投资资金创业到后来全部抵押私人财产，熬过了最艰难的创业、坚守时期，直到2011年迎来了市场热烈反响的历程。袁董也充满激情地分享了“改造世界，服务人类”的理念和梦想。孟犁秘书长祝愿小i机器人在服务机器人领域做更大成就，并希望在协会发挥更多作用，并在相关领域继续做好领头羊。同时听取了企业对于协会如何更好地为会员单位服务的要求和建议。

张春蕾副秘书长等也一同参加考察。

[简讯]

市人大代表考察新时达公司

2015年4月28日下午，上海市人大代表、上海市机器人行业协会会长戴柳组织20余名市人大代表赴上海新时达机器人有限公司考察参观，并在之后与公司领导进行了交流，通过考察和交流，代表们进一步了解了机器人行业的发展情况，并听取了企业的呼声。

协会官网7月1日开通

2015年7月1日，上海市机器人行业协会的官方网站正式开通啦！网址是www.robotia.cn，即协会英文名Shanghai Robot Industry Association的缩写。协会网站旨在搭建机器人行业最新动态与相关信息共享的平台，将政府产业政策、专家行业分析及企业发展需求等紧密结合；一手的协会新闻和会员动态，

是上海市机器人行业协会对外展示的重要窗口。欢迎点击浏览或者投稿、提供最新信息！

“幻影机器人庄园”即将落成

上海市机器人行业协会将组织会员单位参观即将落成在宝山区上海机器人产业园的以“幻影机器人庄园”命名的机器人主题乐园。这是上海首个机器人主题乐园，一期占地 4000 平方米，分为机器人餐厅、机器人游乐场、机器人培训学校、机器人赛事活动等四大主题区。与其他主题乐园不同的是，幻影机器人庄园内的绝大多数服务者均为机器人。如机器人餐厅将有 30 多个机器人各司其职，分别提供迎宾、炒菜、送餐等服务；游乐场里，100 多个机器人不仅会演舞台剧、唱京戏，还能踢足球、打拳击。敬请各会员单位届时留意通知。

[会员动态]

OTC「新总部·新技术中心」隆重启幕

欧地希机电(上海)有限公司于 2015 年 6 月 15 日在上海市长宁区举行「新总部·新技术中心」开业庆典，邀请了同行业众多嘉宾走进公司新总部和新中心进行参观体验，共同见证这一盛大时刻。

值得一提的是 OTC 新技术中心不仅比原有的技术中心扩大了几倍的规模，更以「看、触摸、体验」为目的，展示了最先进的多功能机器人以及最新的焊接机，让参观者能够更真实的贴近感受 OTC 产品。

由 DAIHEN 代表和 OTC 代表共同为新技术中心揭牌，开启了 OTC 在行业的新篇章！